
Kolozsvárt, hétfö, február 20. 1899. 
....atem.emana ona 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Negyedévre Egész évre . 16 forint. 
Félévre . 8 forint. . Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 
- 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Bánffy bukása. 
Bánfify miniszterelnök bukása nem kel- 

tett meglepetést az országban, mert hetekkel 
ezelőtt már tudvalevő volt, hogy Bánffynak 
mennie kell s bármenyire igyekezett is az 

utolsó időben a bársonyszékbe kapaszkodni, 
az ellenzék kitartó és hazafias magatartása 
folytán, végre szombaton a Házban is kije- 
lentette lelépését a kormányról s felutazott 
Bécsbe a királyhoz, hogy tárczáját a király 

rendelkezésére bocsássa. Hogy a király mi- 
ként intézkedik, azt még e perczben nem 
tudjuk, de bizonyára ősi készséggel belefog 

egyezni annak az embernek a távozásába, 
a ki egyik baklővést a másik után követte el 

az ország első állásában s hatalmát a legu- 

tolsó falusi jegyzővel szemben is éreztette. 
Az ellenzéket illeti az elismerés, hogy az 

országot megszabaditotta ez embertől, kinek 

távozása felett ma az egész magyar nemzet 

ujjong. 

Soha még magyar miniszterelnök ily 
gyorsan nem vonult vissza az ország éléről, 

mint Bánffy Dezső. Távozása alkalmával 

egyetlen egy elismerő hang sem nyilatkozott 
meg e parlamentben még a saját pártja ré- 

széről sem, pedig ez mindaddig, mig a ha- 

talmon látta, árkon-bokron követte minden 
szó nélkül s főldig hajolt meg minden tette 

előtt. 

Az a sok csömörletes bizalmi nyilatko- 

zat, melyek az utóbbi időben a főispánok az 

ország minden részéből Bánffy részére kiál- 
littattak, ime mind kárba vesztek, mert az 
ellenzék sokkal erősebb volt, - semhogy 
e mondva csinált hizelgések előtt meghát- 
rált volna. 

Hála és elismerés érte a parlamenti 
ellenzéki pártoknak, a melyek majdnem egy 
félesztendeig bámulatos harczot vivtak meg 
a nemzet javáért és jogos érdekeiért. 

Az ex-lex állapotnak tehát nemsokára 
vége lesz s Magyarországnak vissza lesz adva 
ujra ezredéves alkotmánya, a melyért annyi 
honfiui vér áztatta ez anyafőldet. 

Szivből köszöntjük az egyesült ellen- 

zéket s annak vezéreit, a kik a sulyos meg- 

probáltatások nehéz napjaiban annyi felál- 
dozással, annyi kitartással vivták meg a 
csatát. 

A fővárosi sajtó is kivétel nélkül mind 

Bánuffy bákásával foglalkozik. 

Itt közlünk egy pár szemelvényt belőlük: 

A ,„Budapesti Napló" vezér czikkében 
többek közt ezt irja: 

A végzetnek megtorló hatalma érvénye- 
sült: br. Bánffy Dezső beadta lemondását. Az 
ex-lex nyila visszapattant az alkotmány grá- 
nistziklájáról és sziven találta azt, a ki ellőtte. 
Ez az ember többre becsülte a többségi aka- 
raton nyugvó kormányzati elvet az alkotmány 
folytonosságánál: meg kellett tehát buknia. 
Példátlanul erős többségnek példátlanul ki- 
méletlen kormánya volt s lám mégis megbu- 
kott. Szinte korlátlan hatalomra tett szert 
azzal a rendszerével, mely a kormányzati ér- 
dek számára a megfélemlités és a jutalmazás 
révén kisajátitott minden hozzáférhető magán- 
érdekeket, s lám: mégis megbukott. Tegnap 
még egy ország hevert lábainál, százezrek 
keresték kegyét, százezrek rettegtek haragjá- 
tól s lám, mégis megbukott. Zsarnoka volt 
minisztertársainak, kényura pártjának, des- 
potája a nemzetnek és megbukott. Megbu- 
kott, mert hatalmát ellentétbe helyezte a jog- 
gal s voksainak számából ürügyet meritett az 
erőszakra. Megbukott, mert önérzete dölyffé, 
kormányzata diktaturává fajult s mert a he- 
lyett, hogy az országot szolgálta volna, a 
maga szolgájáva akarta aljasitani a nemzetet. 
A mig csak kijátszotta a alkotmányt, áddig 
büntetlenül garázdálkodhatott. De mihelyt meg- 
sebezte azt, elkerülhetetlenné lett bukása. A 
politikának imponderábilis tényezői a végzet- 
nek itélőszéke elé idéztek s ez a szigoru 
iró kimondta kormányzatára a halálos ité- 
etet. 

A Budapesti Hirlap igy ir: 

Az ellenzék mindenesetre oly diadalt 
aratott Bánffy megbuktatásával, melyet alig 
remélhetett, s melyben maga sem bizott. A 
siker a politikában nagy tényező, s ha az el- 
lenzék ma önérzettel tekint vissza rettenetes 
küzdelmére, melyben mindenik párt és min- 
denik képviselő egész létét koczkára vetette, 
ezt az ellenzéknek, mely huszonöt esztende- 
je számkívetést és üldöztetést szenved, sen- 

ki rossz néven nem veheti. De a győzőhöz 
ilik a méltóság és mérséklet a diadalmasok 
bölcsesége. Ha béket kötnek a pártok a par- 

lamentben, ez legyen őszinte és tegye lehe- 

tővé a legjobb hazafiak és a legtehetségeseb- 
bek kormányzását. Mert ebben rejlik igazán 
a jövö garancziája. 

A Magyarország : 

Hosszu, kinos szenvedés után végre egy 

örömnapot engedett a Gondviselés ennek a 
nemzetnek: Bánffy Dezső megbukott. 

Az Alkotmány : 

Az ország igaz örömmel veszi tudomá- 
sul, hogy megszabadult gyülölt személyétől, 
ki négy évig zsarnokoskodot felette, nem ki- 
mélve senkit és semmit, a szolgaság jármá- 
ba hajtva mindent és mindenkit, kikezdve ez- 
redéves intézményeinket, gőgös, elbizakodó 
esztelenséggel, de határt nem ismerő vakme- 
rőséggel. Bukásával mintha rabbilincseiből 
szabadulna fel a nemzet, melyet karjaira vett, 
hol ravasz furfanggal, hol brutális erőszakos- 

kodással, hol behizelgő szép szavakkal, hol a 
pénz megejtő hatalmával. 

Ám az a szentségtörő bachanália, mely- 
nek a hatalmi tobzódásokban orczapirulva 
szemtanui valánk, véget ért. A cserépbálvány 
összetört, összeomlott. Azon ökölcsapások suj- 
tották agyon, melyek alkotmányunknak voltak 
szánva. S a liberális bálvány összeomlását 
egy ország örömrivalgása kiséri. 

A válság. 
Budapest febr. 19. 

A király döntését várja mindenki, hogy 
már egyszer legyen vége a kinos helyzetnek, 

a melybe Bánffy sodorta. 

Bánffy és Fehérváry a szombati ország- 

gyülésen Bécsbe utaztak és tegnap fogadtat- 

tak a király által. 

Ezekről a kihallgatásokról a következő- 
ket irják: 

Ő felsége d. e. 10 órakor Bánffyt 
fogadta, a kinek kihallgatása 11-ig 
tartott. E kihallgatás alkalmával Bánffy 
ő felsége elé terjesztette az egész ka- 
binet lemondását és Fejérvárvyt aján- 
lotta utódjául. 11 órakor Fejárváryt 
fogadta a király. Ezen kihallgatás fél 
óráig tartott. Fejérvárvy után még 
Széchenyi Manó grófot fogadta a király, 

mire a kihallgatások 12-kor véget 
értek. A kihallgatások után mind a 
három miniszter együttesen hossza- 
san konferált. 

A délután folyamán Kállay közös 
pénzügyminiszter kereste fel Bánffyt 
a magyar miniszteri palotában, mint- 
hogy azonban Bánffyt nem találta 
még ott, csak a névjegyét hagyta a 
palotában. 

Döntés ma sem történtés senki 
sem kapott megbizatást az uj kabinet 
megalakitására. Ez a mai nap egyet- 
len pozitiv ténye. 

Egy másik tudósitás szerint : 

Bánffy báró és Fejérváry ma 
reggel érkeztek Bécsbe. 

A király Bánffy bárót d. e. 10 
órakor fogadta kihallgatáson, fel 11- 
kor pedig Fejérváry bárót, a kinek 
kihallgatása délig tartott. 

Itt pozitive azt állitják, hogy 
Bánffy lemondását a király el- 
fogatda és mindjárt Fejérváryt 
bizta meg a kabinet ujra ala- 
kitásával. Mindenkor jól értesültnek 
bizonyult forrásból, ellentétben a fél- 
hivatalos hirekkel, arról értesülök, hogy 
Fejérváry kihallgatása alkalmával leg- 
felsőbb helyen hangsulyozta, hogy a 
fuzió eszméjének megvalósitá- 
sát szivesen fogadná ésigy való- 
szinü, hogy ez iránt Fejérváry 
érintkezésbe fog lépni Buda- 
pesten a nemzeti párt veze- 
tőivel, vagy ő maga közvetlenül, 
vagy pedig közvetve. 

Az uj kormány elnök. 
Már most az a kérdés, hogy ki lesz az 

uj kormány feje és mi lesz a szabadelvü 
párttal? Bánffy jelöltje Lukács László volt, 

mert benne látott legtöbb biztositékot arra, 
hogy a szabadelvüpárt eddigi összeállitásában 
együtt marad. Amikor azonban a Budapesti 

Hirlap ezt a tervet nyilvánosságra hozta, 

meggyőződhetek illetékes helyen arról, hogy 

az ő miniszterelnöksége lehetetlen, mert az 

ellenzék Bánffyval egy sorba helyezi s neki 
épp oly kevéssé szavazna meg bármit, mint 

Bánffynak. Minthogy Bánffyék czélul tüzték 
ki a szabadelvü pártnak intakt összetartását, 
legalkalmasabb miniszterelnöknek Fejérváryt 
találták, a kinek azonban versenytársa Szell 

Kálmán. 

A két jelölt kilátásáról illetékes helyről 
a következőket jelentik: Bánffy utódjául két- 

ségkivül Fejérváryt ajánlja, a ki kedves em- 

bere a királynak s azt hiszik, hogy az ellen- 

zék az ő szeretetreméltó egyéniségének nem 
fog nehézségeket csinálni s meg fogja neki 

adni azt, a mit Bánffytól megtagadott. Fejér- 
váry miniszterelnöksége a szabadelvü párt 
fönnmaradását jelentené s azért Bánffyék 
legszivesebben őt látnák a kormány élén. 

Ugy is látszott, mintha ő lenne az uj 

miniszterelnők, ugy, hogy megmaradna az 
egész miniszterium Bánffy nélkül és az elnök- 
ké választandó Perczel helyett Radó Kálmán- 

nal, mint belügyminiszterrel. Fehérváry mi- 
niszterelnöksége ellen azonban nem ugyan 
akadályok, de komony nehézségek merültek 

föl illetékes helyen. Azt mondják ugyanis, 

hogy Fehérváry, mint hovédelmi miniszter ki- 
tünő szolgálatokat tett eddig is és jövőben is 
szükség lesz ilyen kiváló szakminiszterre. 

Mint miniszterelnök a politika sikos talaján 
könnyen elbukhatik és ha egyszer mint mi- 

niszterelnök megbukik, akkor mint honvédel- 
mi miniszter is lehetetlen lesz. Ez az argu- 

mentum esetleg döntő lesz az uj miniszter- 

elnök megválasztásánál. Fejérváry mellett 

egyedüli lehetséges jelölt Széll Kálmán, a ki 

nemcsak a legnagyobb mértékben birja a 
korona bizalmát, nem csak a szabadelvü párt- 

nak általánosan tisztelt alakja, hanem az el- 

lenzék is bizalommal tekint rá. 

A franczia elnökválasztás. 
Páris, febr. 18. 

A franczia királyok ősi mulatóhelyén, 
Versaillesben lezajlott a nemzetgyülés: két 
nappal Faure halála után a köztársaságnak 
megint van elnöke: Loubet. Nem nagynevü, 
s eddigi szerepléséből itélve nem is nagy- 
szabásu egyéniség, de hüséges republikánus, 
ki válságos időkben már vezérszerepet vitt 
hazájában. 

Ámbár a rövid egynapi terminus alatt 
is roppant izgatást fejtettek ki a nacionalis- 
ták, rovalisták s a többi felforgató pártok, 
ámbár előre megbecstelenitő vádakkal illet- 
tek minden republikánus jelöltet s különösen, 
kinek legtöbb kilátása volt a győzelemre, 
Loubet-t, a választás mégis a köztársaság 
javára javára dölt el: a vetélytársak vissza- 
lértek Loubet mellől s egyesült erővel győ- 
zelemre vitték a republikánusok ügyét. 

Az ádáz választási harcz maga nem szo- 
katlan dolog; de annál megdöbbentőbb, ami 
a választás után következett: a fékevesztett 
tüntetés, melylyel az uj elnököt fogadták; a 
gyalázó szavak áradata, melytől még késő es- 
te is hangosak voltak Páris utczái. A felfor- 
gatók folytatják a harczot hazájuk törvénye- 
sen megválasztott feje ellen is, gyalázzák és 
becsmérlik azt, aki ma délután három órától 
fogva a franczia nemzet szuverénitásának 
képviselője. 

Egy tanár ünneplése. 
Dr. Lukács Adolf a kolozsvári Ferencz 

József tudomány egyetem érdemes tanára 
szombaton fejezte be az uj bünvádi eljárás- 
ról az egyetemen kivül álló jogász közönség 
részére tartott, kiválóan érdekes, a tudomány 
magas szinvonalán állott előadásait. 

Akitünő tanár előadásait állandóan nagy 
és intelligens jogász közönség hallgatta, a 
melynek érdeklődését az előadásnak világos, 
vonzó formája, gazdag tartalma s a gya- 
korlati életre kiható haszna mind végig le- 
kőtve tartotta. 

Hallgatói sorában láttuk a kir. itélőtábla 
elnökét, tanács elnökeit, a kir. főügyészt, a 
kir. törvényszék elnökét, a kir. itélőtábla, 
kir. törvényszék, kir. járásbiróságok biráit, a 
kir. főügyészség, kir. ügyészség, a kir. köz- 
jegyzői kar, az ügyvédi kar, a cs. és kir. 
hadbiróság tagjait, egyetemi tanárokat s az 
egyetemi hallgatók sorából is többeket. Az 
előadás befejeztekor a lelkes hallgatók ki- 
tüntető óvatióban részesitették a tanár urat 

A hallgatók felkérésére és nevében Fe- 
kete Gábor kir. itélőtáblai elnők ur, az alább 
egész terjedelmében közölt szép beszéd 
kiséretében köszönetet mondott a tanár ur- 
nak a tudomány iránti lelkesedéstől áthatott 
előadásaiért s aztán a gyakorlati jogászok 
részére tartott ezen első nyilvános előadások 
emlékére, a hallgatóság elismerésének, tiszte- 
letének és hálájának jeléül átnyujtotta az elő- 
adott törvénynek egy disz példányát s az 
ahhoz füzött emlékalbumot, melyet a tanár 
ur a hallgatók lelkes éljenzése között, mint 
legszebb emlékének kedves jelét, hálásan fo- 
gadott el. 

Fekete Gábor kir. tábla elnökének be- 
széde igy hangzik: 

Nagyságos Egyetemi Tanár Ur! 

Mélyen tisztelt barátom! 

Élénken átérzem azt, hogy a jogász 
közönségre nézve a kezdeményezést nyert 

nyilvános előadások mily fontos jelentőséggel 

birnak s hogy Nagyságod előadásai mily sok 

haszonnal jártak, ezért kiváló örömömre szol- 

gál, hogy nekem jutott a szerencse köszö- 
netünknek kifejezést adhatni. 

Őszinte elismeréssel. és meleg köszö- 
nettel adózunk mindenekelőtt a kolozsvári 
Ferencz József tudomány-egyetem jog és ál- 

lamtudományi karának, hogy az egyetemen 
kivül álló jogász közönség részére az uj bün- 

vádi eljárásról külön nyilvános előadások tar- 

tását határozta el. 

Ez által bizonyítékát nyujtotta annak, 
hogy a tudomány-egyetem hivatását nem 
látja kimeritve azzal, hogy az ifju hallga- 

tóknak az előirt tárgyakat előadja s egyes 

tudós tanárok a szakmájukhoz tartozó tudo- 

mányt irodalmilag is müveljék és előbbre 

vigyék, hanem meghallgatja a gyakorlati élet 
követelményeit s azokkal számolni is kiván. 

Mert nem lehet tagadni, hogy a tudo- 

mány-egyetem első sorban a gyakorlati élet- 

nek nevel. A hallgatók nagy zöme a tudo- 
mányt kenyérkereset czéljából tanulja. Tisztán 

a tudomány szolgálatába csak kevés szeren- 

csés hivatott léphet: annak müvelésére csak 

kevesen szentelhetik életüket. 
Már pedig, ha ez igy van, akkor a 

tudomány-egyetem az élettel érintkezésbe kell, 

hogy lépjen, akkor csak rendeltetésének felel 

meg, csak hivatását tetőzi be, hogy ha a 

gyakorlati élet szolgálatába lép. 
Az élet követelményeinek helyes érzék- 

kel való felismerését igazolja ugyanis ama 

gyakorlati haszonnal járó intézkedése, hogy 

megfelelő módon a nagy jogász közönség 

részére külön nyilvános előadások tartását 

kezdeményezte. 

Ez annak a helyes felismeréséből eredt, 

hogy a tudomány-egyetem hivatásához tar- 

tozik az is, miszerént az alapvető ujabb 

törvényeknek a gyakorlati életbe való bevi- 

telére segédkezet nyujtson, hogy a gyakorlat 

embereinek alkalmat szolgáltasson arra, hogy 

az uj törvény szellemébe a tudomány vilá- 

gánál behatolhassanak, hogy a napi fárasztó 

szellemi munka mellett mélyebb tudományos 
kutatásokra idővel alig rendelkezhető gya- 
korlati jogászok: magas szinvonalon álló ta- 
nulságos előadások utján az ujtörvény alap- 
elveit, rendelkezéseit rendszeresen megismer- 

hessék, főbb intézkedései felől alapos tájé- 

kozást szerezhessenek; hogy ezen az uton 
is a tudomány iránti érdeklődésük, tudomány 
szeretetük ébren tartassék, fokoztassék s be- 

hatóbb tanulmányokra serkentessenek. 

Ezek a törvény helyes alkalmazását 
nagyban fogják előmozditani s végeredmé- 

nyökben a judicatura szivonalának emelesére 

fognak befolyni. 

Örömmel emlitem fel, hogy a kolozs- 
vári jogász közönség a tudományos egyetem 

által a magyar bünvádi eljárásból hirdetett 

nyilvános előadásoknak a jogszolgáltatásra 

nézve szükös voltát teljesen átérezte és azok 

iránt állandóan meleg érdeklődést tanusitott. 

Hiszem is, hogy kiválóan hasznos eredmény- 

nyel fognak járni. Épen ezért óhajtom és 
remélem, hogy az egyetem jog- és államtu- 

dományi kara, korábbi bölcs elhatározásához 
hiven, egyes fontosabb uj törvény életbe lép- 

tetése alkalmából az egyetemen kivül álló 
jogász közönség részére jövőben is alkalmat 

fog szolgáltatni, hogy azt nyilt egyet. elöadá- 

sok utján is megismertesse. 

Az uj bünvádi eljárásból tartott előadá- 

sokat annál nagyobb érdeklődéssel fogadtuk, 

mert eme törvény életbeléptetését minden 

magyar jogász óhajtva várja. 

Az erdélyi részekben még mindig érvény- 

ben levő 1853. évi osztr. büntető perrend- 

tartás rég tul élte magát. Szülőföldjén Ausz- 

triában is már 25 éve hatályon kivül he- 

lyezték. Ha a gyakorlat, különösen az uj 

magyar büntető t. kvek életbe léptetése óta 

igyekezett is egyes kirivóbb rendelkezésein 

lehetőleg enyhiteni, mint az „ab instantia" 

felmentés elavult igazságtalan rendelkezesén, 

a vizsgálati fogság szigoru szabványain, az 

classicus bizonyitási szabályokon, azoknak a 

szabad bizonyitás elvével való lehető össz- 

hangba hozatala által, de a hosszadalmas 
elő és részletes vizsgálaton alig, a szernek a 
felső biróságoknál tisztán irásbeli rendszerén 
pedig épen nem segithetett. 

Ezért kiváló örömmel hallgattak ngodnak 
becses előadásait, a melyek rendjén a tör- 
vény alapelveit s főbb rendelkezéseit köny- 
nyed értetendő formában tüzetesen megismer- 
tette, egyes intézkedésekre kritikai szemmel 

is felhivta figyelmünket, sőt nem is szoritko- 
zott csak a törvény előadására, hanem ki- 
terjeszkedett a bünvádi eljárás történeti fej- 
lődésére s a törvény egyes rendelkezéseinél 
ugy az angol, mint az ujabb fontosabb con- 

tinentalis bünvádi eljárások vonatkozó intéz- 

kedéseinek összehasonlitó megismertetésére is. 

Hogy Nagyságodnak az előadott törvény 

gyakorlati fontossága és a tudomány iránti 

lelkesedéstől áthatott előadásait mily vonzók- 
nak, tanulságosaknak és értékeseknek tapasz- 
taltuak - fényesen bizonyitja az azok iránt 
mutatkozott kitartó érdeklődés, előadásainak 

állandó látogatottsága. 

Midőn tehát Nagyságodnak mindnyájunk 

hálás köszönetét fejezem ki, engedje meg, 

hogy a gyakorlati jogászok részére tartott 

emez első nyilvános előadások emlékére, tisz- 
teletünk és hálánk jeléül az előadott törvény 

egy diszpéldányát s az ahoz füzött emlék- 

albumot mindnyájunk nevében felajánlhassam 

s kérjem, hogy azt elfogadni sziveskedjék. 

Az Isten Nagyságodat sokáig éltesse! 

Egy öszinte szó. 
Kolozsvár, febr. 18. 

Midőn II-ik Katalin orosz czárnő körutat 
tett birodalmában, hogy - bölcs uralkodók 

szokása szerint - saját szemeivel győződjék 

meg az ország anyagi és szellemi állapotáról, 

Potemkin, a mindenható miniszter minden 

lehetőt elkövetett arra nézve, hogy a hatal- 

mas, körültekintő czárnő alattvalói nyomorát, 

tudatlanságát és a hivatalnokok által kizsarolt 

helyzetét észre ne vegye. 

A miért is ugy irányitotta a czárnő 

utazását, hogy csakis a leggazdagabb vidé- 

keket, városokat, falvakat láthassa és azoknak 

jólétnek örvendő lakóit. 
Ez a történelmi hagyomány jutott most 

eszembe, miután nap-nap után - munkától 

szabad óráimban - bebarangolom a hajdan 

kincses Kolozsvár utczáit, tereit, a hol most 

palotákat látok emelkedni olyan helyeken, 

hol ezelőtt 20-80 évvel szántóföldek voltak, 

szalma- és nádasviskók szerénykedtek, de 
azért nagyobb volt az általános jólét, mert 
nem volt csaknem minden második házon 
egy-egy czédula kifüggesztve, mely szomoru 

tanuságot teszen a háztulajdonos anyagi 

helyzetéről, mert e czédulára távolról is ol- 

vasható nagy betükkel az van felirva: „Ez 

a ház eladó." 
Mert mióta 16 bank boldogitja Kolozs- 

vár lakóit, azóta emelkednek ugyan két, há- 

rom emeletes paloták, de legtöbb palota 

tulajdonosának annyi a betáblázott terhe, 
hogy csudaszámba megyen, ha össze nem 

roskad alatta. 
Ha Kolozsvár őslakói, a takarékos, 

munkás, mértékletes életü szászok egy szép 

napon feltámadnának sirjaikból, feltámadná- 
nak és bejárnák a diszes, fényesen kivilági- 

tott főtért, ellátogatnának a spekulatióra 

beépitett Kövári-telepre, bámulva ezt az óriási 

haladást, örömükben igy kiáltanának fel: Ez 

az a bámulatos eredmény, melynek biztos és 

szilárd alapját mi vetettük meg. De ha szem- 

ügyre vennék egyszersmind azt is, hogy ez 

a haladás és jólét mind csak látszat, tettetés, 

erőlködés és festett koporsó s végül meg- 

szemlélnék a telekkönyvi állapotokat és a 
jelzálogjoggal betáblázott adósságok mennyi- 

ségét, szörnyü csalódások okozta fájdalmuk- 

ban visszasietnének sirjaikba és megtagadnák 
unokáikat, dédunokáikat, a most élő nemze- 

déket, mert eltértek attól az igazi jólétre 
vezető uttól, melyen ők oly boldogok valának 

a maguk egyszerü életmódjukban és fájna 

lelküknek látni azt, hogy az ő utódjaik - 

tisztelet a kivételeknek - eltékozolták azt a 

sok és biztos vagyont, melyet ők azért hagy- 

tak reájuk, hogy ezek azt szorgalom, kitar- 
tás és mértékletes életmóddal gyarapitsák, 
ne pedig tétlenség, hiuság, rossz számitás, 
mindenek felett pedig nagyzási hóbortból 

elpazarolják. 

De mit várjunk ott a nagy közönség- 
től, a hol az intéző körök járnak elől, czél- 
szerütlen, rosz, pazarló gazdálkodásaikkal, 
mert a mit ma nagy áldozatek árán felépit- 
tettek és megalkodtak, azt holnap lerombol- 
ják és egy alkotásak sem bizonyult be czél- 
szerünek, sem a közelmultban, sem pedig a 

jelenben. ! 

De lássuk rendrel 
Évekkel ezelőtt, a jól beválasztott kom-
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munitás és bölcs tanács, a főtéren és a bel- 

város utczáin, nagy áldozatok árán, felsze- 

dette az akkori járda kövezetet, igérvén, 
hogy helyébe, ingyen a háztulajdonosok min- 

den megterheltetése nélkül, gránit burkolatot 

készit; a félrevezetett adófizetők évekig tür- 

ték ezt a lábrontó, czipész gazdagitó épit- 

ményt, mignem egy szép napon, arra a 

kellemetes meglepetésre ébred fel, hogy fel- 
mérik a gránit burkolatot és kiróják a ház- 

tulajdonosokra a méreg drága burkolat ké- 

szitési árát, még pedig a 49 százalék pót- 

adón felül és ezt a kedves meglepetést esz- 

közlik akkor, midőn már elvan fogadva azuj 

terv, t. i. az, hogy rövid pár év lefolyta 

alatt, a belváros összes utczáit aszphaltiroz- 

zák és akkor ez utóbbinak elkészitésével is 

megterhelik a boldogságban uszó házi ura- 

kat, lesz tehát egy pár év mulva kényelmes 

azsphalt járdánk, fényes gáz vagy villanyvilá- 

gitásunk, azután járhatunk rajta meztelen 

lábbal, rongyosan, eladósodva, járni fognak 

nyakunkra, a tönkre ment kisiparosokból be- 

választott adóvégrehajtók, kiveszik szánkból 
az utolsó falat kenyeret, elviszik fejünk alól 

a párnát, órák hosszán át áll házunk előtt 

a rosz gebéjü Szent László szekere, azután 

reá mennek ingatlanainkra, végre mikor nem 

lesz egy betevő falatunk sem, ihatunk ba- 

cillusos, piszkos vizvezetéki vizet és mindezt 

az általunk beválasztott kommunitás és an- 

nak élén müködő, bölcs tanács ingyen ke- 

gyelméből. 
Ilyen és ezekbez hasonló jótétemények- 

ben részesit bennünket az a kommunitás, a 

kiket az adózó polgárok kegye és bizalma a 

kültanácsba beválasztott, a bölcs tanács ta- 

gok a fehér asztal mellett megcsinálták a 

szebbnél-szebb szépitési terveket, ezeket vi- 

lággá kürtölik pártlapjaikban, a kommunitás 
hiven megszavaz minden badarságot, az 

adózó polgár fizet, mint a köles, haladunk, 

müvelődünk, csakhogy ezen nagyzási hóbort 

szülte magas tervek százezrekbe, talán mil- 

liókba is kerülhetnek és mi vakon követjük 

Budapest főváros példáját, szedjük a kölcsö- 

nöket hatra-vakra, azután nem tudjuk fizetni 

tisztviselőinket, mert az adózó polgárok vé- 

res-verejtéken szerzett filléreivel - a he- 

lyett, hogy számitással, tapintattal gazdálkod- 

nánk és főként számitásba vennők azt a 

szomoru tapasztalati igazságot, hogy nagy 

ipar vállalataink, gyáraink nincsenek, mező- 

gazdaságunk nem fedezi napi élelmi szük- 

ségleteinket és nem termelő csak fogyasztó 

város vagyunk és kivitelünk semmi, akarunk 

világvárost játszani, hogy az itt megforduló 
külföldi bámulja az üres külszint, szemkáp- 

ráztató látszatott és hirdesse „urbi et orbi" 

anyagi és szellemi előhaladásunkat! 
És ez igy fog tartani mindaddig, mig 

városunkban a politikai pártfegyelem döntő 

befolyásu lesz és minden adózó polgárt ezen 

szempontból vesznek, vagy hagynak számi- 

táson kivül. Van a városnak elég tekintélyes, 

becsületes, megbizható önzetlen polgára, eze- 

ket és ilyeneket kell alkalmazni minden olyan 

állásba, a hol a város adózó polgárainak 

közjóléte felett döntenek. 

Ezek és több más okokra vezethető 

vissza az az elszomoritó jelenség, hogy a 

városi polgárság nagy többsége, nemcsak 

hogy nem lelkesedik, de még tudomást sem 

akar venni olyan fontos társadalmi actusról 

sem, minő az országgyülési képviselő válasz- 

tás. Mert látva és tapasztalva a fenn irtak 
................ 

komoly valóságát, igy okoskodik: „(uid re- 
fert mea, cui serviam, dum clitellas portem 

meas !" 

Dr. Asztalos János. 

A kolozsvári takarékpénztár 
és hitelbank r. t. közgyülése. 

Kolozsvár, febr. 20. 

A kolozsvári takarékpénztár és hitel- 
bank részvénytársaság tegnap délelőtt tartot- 
ta meg évi rendes közgyülését a részvénye- 
sek élénk érdeklődése mellett. 

A közgyülést báró Jósika Sámuel, volt 
miniszter, az igazgatóság elnöke nyitotta meg 
tartalmas beszéddel. Konstatálja. hogy a gyü- 
lésre megjelent 55 részvényes, a kik 2472 
részvényt és 878 szavazatot képviselnek, a 
gyülés tehát határozatképes. 

Elnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. 
Visky László jogtanácsost kéri fel, majd pe- 
dig Winkler János vezérigazgatót az igazga- 
gatóság üzleti jelentésének előterjesztésére. 

i A vezérigazgató egész terjedelmében 
felolvasta az igazgatóság üzletjelentését, mely- 
ből kiemeljük a következőket: 

Az intézet alapjai: befizetett részvény- 
tőke 600,000 frt. tartaléktőke 126,551 frt 64 
kr. nyugdijalap 122,449 fut 56 kr, Összesen 
849001 frt 20 kr. Az évi ősszforgalom 52,9734839 
frt 69 krt tett ki. A betét állomány 4.736,020 
frt 48 kr. A A jelzálog-kölcsön állomány tett 
az év végén 2.401,484 fr. 21 krt. 

A váltótárcza értéke volt 1898. jan 1- 
én 2.114,428 frt 90 kr. az év folyamán le- 
számiítoltatott 10.887,551 frt 87 kr. együtt 
12.202,005 frt 77 kr. A visszafizetések után 
maradt a tárczában 1.871,487 frt 40 kr. 

Az áruraktárokban kezelt árukra adott 
élőlegek állaga tett 205.228 rt 6 kr. 

Értékpapirokra adott előlegek összege 
46,888 frt 50 kr. 

Zálogokra adott 
106,256 frt. 

A tiszta nyeremény a megelőző évi 
maradványnyal együtt kitesz 89.128 frt 42 
krt, melyből az alapszabályszerü jutalékok 
levonása után fennmaradó összegből osztalék 
gyanánt minden 100 frtos részvényre 8 frt 
esik. A nyereségből 10.000 frt fordittatik a 
külön kezelési tartalék alap javára; 800 frt 
jótékony czélokra; 2000 frt a nyugdij-alap 
gyarapitására és 3000 frt a tisztviselők jutal- 
mazására; a fennmaradó 4899 frt O7 kr. 
átvitetik a következő év nyereség-veszteség 
számlájára. 

Az alapszabályok szerint Hevesi Ödön 
és Szerb György lépnek ki és az elhunyt 
Szász Domokos helye is betöltendő. 

A jelentés meleg hangon emlékezik 
meg dr. Groisz Gusztáv alapitó és igazgató- 
sági tag; Szász Domokos igazgatósági és 
Gyarmathy Miklós telügyelő bizottsági tagok 
elhunytáról. 

Az igazgatóság jelentésének előterjesz- 
tése után Albach Géza, a felügyelő bizottság 
elnöke olvasta fel a bizottság jelentését a 
zárszámadások megvizsgálásáról. 

Ezzel kapcsolatban egyik részvényes 
felszólalása következtében elhatározta a köz- 
gyülés, hogy a felügyelő bizottság ügyrendjét 
kinyomatja, s azt a részvényesekkel közli. 

Az igazgatóság jelentése, s az abban 
foglalt határozati javastatokhoz a részvénye- 
sek részéről hozzá szólás nem törtenvén, el- 
nök, mint a közgyülés egyhangu határozatait 
kimondja, hogy : 

a közgyülés tudomásul veszi az előter- 
jesztett üzletjelentést; 

tudomásul veszi és helybenhagyja az 
előterjesztett záró számadást, mérleget, nyere- 
ség- és veszteség, számlát, elfogadja az igaz- 
gatóságnak a tiszta nyereség felosztására vo- 
natkozó javaslatait, s hogy a felmentvényt ugy 

elélegek öszszege 

az igaggatóság, mint a felügyelő bizottságnak 
az 1898-ik évre megadja. 

Elhatározza végül azt, hogy a részvé- 
nyek 4-ik számu szelvényei darabonként 8 
frtjával a közgyülést követö naptól kezdve be- 
váltassanak. 

Ezután elnök a választások megejtésére 
Hajós Jozsef elnöklésével kiküldi a szava- 
zatszedő bizottságot. A szavazás eredményé- 
ben konstatálja az elnök, hogy beadatott 
összesen 878 szavazat. 

Megválasztattak az összes szavazatok- 
kal az igazgatósáy tagjaiul: Hevesi Ödön, a 
pesti hazai első takarékpénztár vezérigazga- 
tója, Szerb György orsz. képviselő és Szócs 
Géza igazgató-helyettes. Ez utóbbi uj tagja 
az igazgatóságnak kit megválasztása után 
ugy a részvényesek, mint a tisztikar tagjai 
meleg gratulácziókkal halmoztak el. 

A felügyelő bizottság tagjaiul megvá- 
lasztattak: Albach Géza 770. Barcsay Do- 
mokos 848, Kasenceky Árpád 878, gróf Lá- 
zár István 878, dr. Végh Árthur 865 és 
Gyárfás Benedek 789 szavazattal. 

A szavazás eredményének bejelentése 
után elnök a közgyülést berekeszti. 

A részvényesek zajosan megéljenezték 
a társaság nagy tiszteletben és tekintélyben 
álló elnökét. 

A gyülésnek 1 óra felé volt vége. 

Mulatságok. 

latságot rendezett nehány egyetemi polgár a 
„Központi Szálloda" táncztermében, Az ele- 
gáns közönség Csikay lelkesitő zenéje mel- 
lett pezsgő jó kedvvel mulatott a késő haj- 
nali órákig. 

Jelen voltak: Asszonyok: Ajtai Péter- 
né (M. Domb) dr. Asztalos Jánosné, Bántó 
Nelli, Babos Sándorné, Gabányi Endréné, 
Göllner Béláné, Hangai Oktávné, Herepei 
Gergelyné, Ferenczi Mária, Heinrick Jozsa, 
Geréb Mártonné, özv. Hintz Károlyné, Polcz 
Rudolfné, Rettegi Béláné, özv. Veress Sán- 
dorné, Zonda Lászlóné (P. szt. Mihály.) 

Leányok: Anka Valéria, Asztalos Ella 
és Ida, Babos Tercsi és Ilus, Bot Elza (De- 
recske) Csiky Iduska, Deák Mariska, Fazakas 
Etelka és Ida, Geréb Ilonka, Galter Lizi, Ga- 
bányi Margit, Gyöngyösi Bertuska, Hangai 
Margit, Hints növérek, Kozma Rózsika, Ko- 
leszár növérek, Kántor Irma, Krupecz Má- 
nya, Polcz Irén, Pap Aranka, Rettegi Mar- 
gitka, Szabó Emma, Szigeti Margit, Veress 
Irma és Eta, Zonda Irma és Ilona. 

A kolozsvári tekéző társaság saját he- 
lyiségei fölépitésének költségére 1889. már- 
czius hó 4-ikénn a New-York szálló föld- 
szinti termeiben zártkörü estélyt rendez. 

A székelyudvarhelyi korcsolyázó-egyesü- 
let javára 1899. évi márczius hó 4-én Szé- 
kely-Udvarhelyen a vármegyeház disz- és 
melléktermeiben táncz-koszorut rendez. 

Bál Szamosfalván. A kolozsvári uri 

közönség, ha kedvére akar mulatni, kimegy 

Szamosfalvára. Veress Károly főszolgabiró 

és Tokay Ferencz községi jegyző rendezése 

alatt sikerült pikniket rendezett Nagy Ferdi- 

nánd vendéglőjének tágas és e napra szépen 

feldiszitett nagy termében. A Kolozsvárme- 

gye tisztikarának család tagjain kivül Kolozs- 

vár és a vidék birtokos és intelligens osztá- 
lyának szine, java képviselve volt. Vidám 

volt a hangulat, a négyeseket legalább is 

száz pár tánczolta. Az öreg urak a Nagy 

Ferdinánd belső termeibe vonultak, a hol 
s. i etzzi 

Február 18-án szombaton kedélyes mu- 

............ 

kitünő fehér és piros borokkal s pompás éte- 
lekkel látta el a figyelmes házi gazda ven- 
dégeit. A mulatság annyira sikerült, hogy az, 
minden valószinüség szerint, most, midőn e 

sorokat irjuk, még mindig tart. A rendezőség 

e ritka sikeren felbuzdulva, elhatározta, hogy 

ezentul gyakori időközökben rendez a ko- 

lozsvári és környékbeli urak barátságos ta- 
ijálkozására szolgáló ily kellemes mulat- 
ságokat. 

SZINHÁZ. 

Vándormadár. 

(A szerző a darabjáról.) 

Kolozsvár, febr. 20. 

Tisztelt szerkesztő ur! 

Szivesen engedek a barátságos felhivás- 

nak, hogy a ma este szinrekerülő Vándor- 

madár-ról egyet-mást eláruljak. 

Divat ez is most. A modern idő leg- 
ujabb divatja. És pikáns, mert a közönség 
csakugyan kiváncsi lehet, vajjon: mikép is 

gondolkodik a szerző néhány órával a be- 

mutató előadás előtt a - saját darabjáról; 

no meg azért is, mert a szerző számára az 

a bizonyos lámpaláz már akkor kezdődik, a 

mikor, mint ime én most, számot próbál 

adni érzéseiről. 

Ezek az érzések, igen természetesen, 

nagyon vegyesek. 

Uj városban, uj közönség előtt, uj szi- 
nészek adják az uj müvemet, melyet volta- 

kép én is csak ma este fogok alaposan meg- 
ismerhetni. Menyire más a premiére előér- 

zete Budapesten, a hol minden felvonásnak, 

minden jelenetnek, minden szónak kiszámit- 

hatja az ember a hatását, mert ismeri a kö- 

zönség izlését és a szereplőknek szuggeráló 

képességét. 

Egymásután tolulnak lelkem elé a kér- 

dések: 

Nem-e hátrány az, hogy a Vándorma- 

dár megint csak pályanyertes munka? Hisz 

manapság minden koszoruzott darab leg- 

alább is - gyanus ! 

No de hát vigasztalom magam azzal, 

hogy a Vándormadár-t legalább nem a tudo- 
mányos Akadémia száz aranyai diszkreditál- 

ták. Ezzel a kérdéssel tehát alaposan vé- 

geztem. 

Hát az nem baj-e, hogy az uj darabom 
czime megint valami - állat-czim? Hisz a 

Teknősbéka, aztán a Krokodilus, no meg a 

Galamb legutóbb ugyancsak csiklandós hatá- 

suak voltak. 

Nem siethetek eléggé a válaszszal, hogy 
a Vándormadár semmiféle atyafiságban nem 

áll a nevezett hüllőkkel és szárnyassal ! Nem, 

nem és nem! Az én darabom előadása akár 

„fehér-est" számba mehet. 

Olyan ártatlan a Vándormadár, akár- 

csak az Egér. És örülök, hogy eszembe ju- 
tott ez az állat-czim, mert Pailleron egy- 

maga képes rehabilitálni a szerzőket - 

visszahatólag. 

Ebből már sejthetik, hogy a Vándor- 

madár olyan kedves, olyan rokonszenves és 

olyan jó lány, a kinek a sorsa részvétet kelt. 

Szegény árva kisasszony, a ki egyik rokon- 

tól és ismerőstől a másikhoz vándorol, min- 

denütt jót tesz, de mindenünnen elzavarják, 

a mig aztán igazi otthonra, azaz fészekre 
talál. 

De ezzel már-már elárultam a darab 

végét is. Ideje, hogy pontot tegyek. 

Prém József. 

Prém József, a Vándormadár szer- 
zője szombaton este Kolozsvárra érkezett és 

ma este végignézni pályanyertes darabjának 
premierjét. Prém József dr. Kolozsvárt léte 

alatt Bölöny József intendáns vendége. 
* 

Antonius és Cleopatra. Másodszor 

került szinre rövid idő alatt Shakespere ezen 

tragediája. Szombaton is megtelt a szinház 
és a közönség sokat tapsolta Fáy Szeréna 
pompás alakitását és partnerével E. Kovács 

Gyulával minden jelenet után zajosan hivta 
lámpák elé. 

. 

Toloncz. Tegnap jó előadásban ke- 
rült szinre Tóth Ede népszinmüve. Az elő- 

adásnak fénypontja természetesen Szentgyör- 

gyi István volt, ki Mrawcsákot utolérhetlen 
virtuozitással játsza. Ez szintén azon alakitásai 

közé tartózik, melyeket bátran állithatunk a 
világhirü szinész genie-k leghatalmasabb ala- 

kitásai mellé. Liszkát Székely Irén játszta, 

kinek ez a szentimentális szerep jobban si- 

került, mint más népszinmüszerepei. A har- 

madik felvonásban nélkülözte ugyan a kellö 
drámai erői, de azért alakitása általában si- 

került. Gyönyörüen előadott népdalaiért azon- 

ban teljes dicséret illeti. Ördög Sára szere- 
pében egy pár hatásos jelenete volt Laczkó 

Arankának. Kassai Miklóst játszta, mely két- 

ségkivül jó népszinmü szerepei közé tarto- 

zik Nyárai Lőrinczet játszta. Az ilyen tipi- 

kus zsidókat nála jobban senki sem játsza. 
Kár, kogy Nyárai nem türi a darab nyügeit, 

nem tud annak keretébe beleilleszkedni és 

megfeledkezik arról, hogy ö csak jelenték- 

telen mellékalakja egy darabnak s igy nem 

szabad tullépnie az ezzel járó határokat. Ö 
ugy tesz, mintha darabon kivül, önállóan 
énekelne kuplékat egy előkellő orfeum szin- 

padán- 
. 

Géczyné nem sugó. A fövárosi lapok 

mint Porzsolt „elmés" reformját kikürtölték a lapok- 

ban, hogy Géczynét a Népszinház igazgatója su- 

gónak szerződtette. A mint értesülünk, az egész 

hirből egy szó sem igaz és a lapok hire tévedésen 

alapul. A dolog ugy történt, hogy a hét egyik 

napján a Népszinház mindkét sugója beteg lett és 

a rendezőség azon tanakodott, hogy ki sughatná 
el a Görög rabszolga aznapi próbaját. Hogy az 

ügymenet fenn ne akadjon, Géczy István felesége 

vállalkozott, hogy szivességből elsugja ezt az egy 

próbát. Ennyiből áll az egész dolog. Egy ujság- 

iró valószinüleg meglátta, hogy Géczyné sug és 

nyomban világgá kürtölte, mint az „elmés" Por- 

zsolt reformját a sugás terén. 

Választás után. 
Bármennyire igyekeznek hivatalos részrő 

a dolgot szépiteni, a pénteki vérengzést első 

sorban a rendőrség tapintatlan és okvetlen- 

kedő fellépése okozta. 

Mindazok, a kik szemtanui voltak e 

sajnálatos verekedésnek, egyértelmüleg azt 

állitják, hogy ha a rendőrség kihivó magavi- 

seletével nem provokálja a tömeget, az el- 
oszlott volna csendesen. 

AZ ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1899. Február 20. 

Egy modern Antonic. 
- Angol regény. - 

Az ,„Ellenzék" részére forditotta: AMICA, 

IV. 

(Folytatás.) : (14) 

És mondom ennek a jó asszonynak, 

folytatá Haviland ur, hogy nagyon űgyeljen 

a másik két gyermekére. Ez egyik szemét 

Samun, a másikat a kis Sárikán kell tarta- 

ni. Nem jó volna, hogy azokkal válami sze- 

rencsétlenség történjék. Az anyai sziv meg- 
szakadna bánatában. 

Az özvegy asszony kancsal szemei az 
önszánalom könnyeivel teltek meg; de For- 

rester Rutra pillantott, a ki egy pillanattal 

az előtt oly borzasztó komoly volt. Gödröcs- 
kék képződtek a két orczáján és szemei 
szikráztak a vidámságtól. 

- Most reálizálhatja ön egy szokásos 
mondatnak az érzelmét, sugta Rut. Simesné 
egyike azen ritka egyéneknek, a ki az atyám 
figyelmeztetését e szó teljes értelmében ké- 

pes teljesiteni; nézzen reá mostan ! 

Forrester engedelmeskedett; az özvegy 

az egyik szemével a Vikáriusra bámult, a 
másikat Dalton urra meresztette. Forrester 
elforditotta az arczát; ő komoly ember volt, 
de ez a szituáczió több volt, mint a mit el 
tudott birni. Örült, midőn Rut felállott és 
Simesnét elvezette. 

Forrester minden további haladék nél- 
kül felhasználta az alkalmat, hogy magát az 

őreg urnak bemutassa és annak a megnye- 

rését könynyünek találta, mert emlékező te- 
hetsége a mult eseményeire vonatkozólag 
sokkal éberebb volt, mint azokra, melyek a 
mindennapi életben előfordultak. 

Mialatt ők ketten beszélgettek, Mar- 
rable, kissé távol ülve tőlük, a házigazdájuk 
álmodozó arczáról csinált vázlatot. Midőn 
Rut visszatért, azzal volt elfoglalva; a leány 
válla felett a munkájára nézett és édes el- 
ragadtatással kiáltá : 

- Oh, mily szép! 

- A kegyed édes atyjának nagyon ér- 
dekes feje van, mondá Dick. Szeretném őtet 
épen igy, a hogy most van lefesteni. 

Az öreg ur hallgató attitüdben volt hát- 
radőlve a székében; vékony kezei egymásba 
voltak téve és élénk érdeklődés kifejezése 
volt a szemében. Látszott, hogy az a mit 
Forrester mondott, minden figyelmét igénybe 
vette. A 

- Ötet most ritkán 
látni, mondá Rut szomoruan. 

Ő még mindig állott és Marrable is 
felállott. Közös ösztön által indittatva csen- 
desen mentek le a kerti uton, mely nehány 
vadrózsa bokor mellett vezetett el. A Rut 
ruháját a tövises ágak egy párszor megkap- 
ták és Dick szabaditotta ki azt helyette. Rut 
mosolygással köszönte meg. Cicknek az volt 
az ideája, hogy meghatottsága miatt nem tu- 
dott beszélni. Midőn ismét a szabadban vol- 
tak, a Dick meglepetésére a folyóhoz érkez- 
tek. Rut a zöld ajtóra támaszkodott és a 
folyó folyását nézte. Csakhamar mégfordult 
és azt mondá: 

- Az atyám egészségi állapota sok ag- 
godalmat okoz nekem; abból, a mi mosttör- 
tént, megitélhette ön, hogy az ő emlékező 
tehetsége gyengült. 

Ez a szerencsétlenség nem az aggkor 
eredménye - ő csak hatvan öt évet - de 
egy évvel ezelőtt szélhüdés érte és azóta 

lehet ilyennek 

nem az az ember, a ki volt régen és félek, 
hogy soha sem lesz az ismét. ÖŐ mindig szó- 
rakozott volt. 

Az emberek nem veszik észre a kü- 
lönbséget, de én észreveszem. És Dalton ur 
szintén azt teszi. Én gyülölöm Dalton urat. 

- Én is gyülölöm! - vágott közbe 
Dick hévvel. 

Rut mosolygott a hevességén. 

- Tudom, hogy nem kellene őt gyü- 
lönöm - mondá a leány - de gyülölöm. 
Ö próbálja az atyám helyét elfoglalni, a köz- 
ség megszerette őtet, Ő az asszonyok ked- 
vencze. Ha atyám kénytelen lesz a munká- 
ját végezni - egy kissé megrázkódott - 
akkor Dalton ur lesz a Sz. Kutberti Viká- 
rius. Neki érdekében áll mindenkinek meg- 
mutatni, hogy az én kedves öreg atyám nem 
képes a kötelességeit teljesiteni. EÉs Dalton 
ur soha sem feledkezik meg a saját érde- 
kéről. 

Dick intett a fejével, jelezve, hogy fi- 
gyel. 

-Közben - folytatá Rut, gyorsan be- 
szélve - nekem keményen kell dolgozni, én 
nem vagyok nagyon ügyes, de tőlem telhe- 
tőleg mindent elkövetnek, hogy Dalton urnak 
tul járjak az eszén. 

- Reménylem, hogy sikerül azt tenni 
- mondá Marrable. 

- Nem kellene önt keserüségeimmel 
untatni, -jegyzé meg Rut mentegetőző han- 
gon, - csak azért, mert az ön atyja barátja 
volt az én atyámnak. Oh, elfelejtettem - ön 
az a másik! 

- Én sem vagyok egyszivnélküli ször- 
nyeteg - válaszolá Dick. 

- Nem - ön nem látszik annak. 

- De Haviland kisasszony, az ilyenféle 
dolog - és mozdulatával az egész községet 

szándékozott beleérteni - nincsen-e terhére 
az öreg urnak? Nem volna-e jobb reá nézve, 
ha visszavonulna ? 

- Két hatalmas ok van, a miért nem 
tehetné azt. Az első az, hogy a községet 
elhagyni megszakitaná a szivét és a második, 
hogy szerény fizetéséből nem takaritott meg 
annyit, a mi évenként ötven fontnál többet 
tenne, a mi a megélhetésre nem elég. 

- Valóban nem! 

- Következésképpen azon kell igye- 
keznem, hogy mindig résen álljak, emlékező 
tehetsége legyek az atyámnak és a segéd- 
lelkész dolgának egy részét végezzem, mig 
Dalton ur délutánonként a község asszonyai- 
val teázik, vagy lawn-tennist játszik, vagy - 

Nincs annak valami utja és módja, 
hogy azt a ficzkót kiengesztelje, a saját 
oldalára nyerjem; ugy értem, hogy ellenség 
helyett szövetségessé legyen? 

- Van egy módja. 

- És az? 

- Kivihetetlen. 

- Értem, - mondá Marrable. Önkényt 
értetődik, hogy az olyanféle intézkedés esz- 
telenség volna, - tevé utána. 

Rut látta, hogy a társa megértette, 
hogy tiszteletes Dalton Lajos ur szeretett 
volna ő vele házasságra lépni. Azonban ő 
nem pirult el; sokkal komolyabban vette a 
dolgot, minthogy magára gondoljon. 

- Én azt gondolom, hogy ön nagyon 
gyors felfogásu - mondá egyszerüen. 

- Marrable örült a Rut helyeslésén 
és azon is örült, hogy a barátját ezen a 
bizonyos délutánon elkisérte. 

Kellemes volt e leány beszédét hall- 
gatni és reá nézni. Szeretett volna a lelke 
mélyébe hatni és érzelmeit megérteni. Éle- 

tének a kis drámája meghatotta; az az ön- 
zetlen kivánsága volt, hogy segitségére 
legyen. 

- És most vissza kell mennünk az 
atyámhoz és Forrester urhoz, - mondá a 
leány. Hány óra? Már hat! Ez szerda este; 
és atyámnak fél óra mulva szolgálatot kell 
tenni a templomban. 

Hátat forditottak a ragyogó folyónak 
és vissza mentek. Haviland ur ugy beszélt 
Forresterrel, a hogy egy müvelt gentleman- 
nak beszélni kell; néha egy irónak a neve 
nem jutott eszébe. Forrester feltünés nélkül 
kisegitette. Arczán az a sajátságos szelid ki- 
fejezés volt, melyet Dick olyankor látott azon, 
midőn a Debora asszonyias gyengesége kü- 
lönösen feltünő volt. Ügy látszott, hogy az 
ő szerepe és szakmája a pártfogás volt. 
Dalton ur, a ki szintén jelen volt, felpillan- 
tott, a mint Dick és Rut közeledtek. Dalton 
kivette a óráját és Haviland kisasszonynak 
jelt adott. Rut rögtön kiegyenesedett. 

- Ha ön azt szándékozik tudtomra 
adni, hogy elmult hat óra - mondá - 
igazat adok önnek; de atyámnak van még 
öt percze és nevetséges volna, hogy előbb 
induljon. 

A leánya hangját hallva, az öreg ur 
felnézett. 

- Atyám, ma veled megyek a temp- 
lomba - mondá Rut, a „templom" szót 
hangsulyozva. 

- Köszönöm édesem - válaszolá 
Haviland ur szeliden és rögtön felállott. 

Ekkor Dick és Rut diadalmasan tekin- 
tetet váltottak. Forrester megértette őket; ő 
is őrült, hogy az öreg urat emlékező tehet- 
sége nem hagyta cserbe. 

(Folytatása következik.)
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Ujabban a következő eseteket hozták 
tudomásunkra : 

Kiss Sándor igazgató nejével semmit 

sem sejtve a verekedésről, nyugodtan sétál- 

tak a járdán. Alig értek a Nagy Gábor ká- 
véházáig, a rendőrők inzultusai elől alig 
tudtak megmenekülni. 

Lenk Gyula bankhivatalnok nejével 

szintén csak a legnagyobb erőfeszitéssel tu- 

dott megmenekülni a rendőrök ütlegei elől. 

A Stein boltjából kijövet a lépcsőn meg- 
állott egy előkelő fiatal uri kisasszony. A 

mint ezt meglátta egy rendőr, odarohant, 
ráorditott és pofon ütötte. Persze a tőmeg, 
látva e brutálitást, neki esett a rendőrnek s 
jól helyben hagyta. 

S ehhez hasonló eset nem egy, hanem 
száz is történt. 

Tessék csak a főkapitányságnak felvilá- 

gositásáért azokhoz fordulni, kik jelen voltak 
a főtéren a vérengzés alatt, azok egyhan- 

guan azt fogják mondani, hogy a rendőrök 

magaviselete vérlázitó volt s ha a katonaság 
tapintatos fellépésével nem elegyedik a do- 

logba, a rendőrök közül bizonyára egysem 
került volna ki ép bőrrel a verekedésből. 

Jellemzi a brutalizmusát az 

alábbi eset is. 

Egy fiatal hivatalnok választás 

ismerősét kisérte haza. Visszajövet látja, hogy egy 
fiatal embert vérfagyasztó brutális módon bántal- 
maztak a részeg rendőrők. A hivatalnokban fel- 

háborodott a vér és e fiatal ember pártjára kelt 
anélkül, hogy tudta volna, kit véd, csak ember 

társát látta a bántottban és csak kötelességét 
vélte teljesiteni. Erre egyik rendőrtiszt kérdőre 

vonta az illetőt, a ki kormánypárti jelvényére mu- 
tatott és azt felelte „ez a jelvény beszél] hogy ki 

vagyok. Ám a rendőrtiszt minden áron ,„Ellen- 

zéki bujtogaiót" akart fogni ez ártatlan emberben 

és nem is akart hallani a szabadon bocsátásáról, 

azonban hivatali fellebbvalója igazólta és csak 

ekkor bocsátották el, bocsánat kérések közt. E 
férfiu is megsérült a dulakodásban. Egy 14 czmt. 

hosszu sebet kapott. a mely 2 ezm. mély alsó 
lábszárán és a felsó czombon 4 cztm. mély szu- 

rony szurást. 

rendőrség 

után egy 

A sebesültek. 

A pénteki vérengzésnek áldozatai most 
tünnek fel. 

Mind nyilvánvalóbbá válik a jelekből 
több dolog. 

1., A rendőrök, mikor az atakhoz kez- 
dettek, számjaikat levették, hogy ne lehessen 

őket felelősségre vonni. 

2., A közönséget menekülés közben 

vagdalták, a mit bizonyit az, hogy a vágások 

hátulról ejtettek. Tehát nem áll az, hogy a 
közönség támadta a rendőrséget. 

3., A vágások élesitett karddal tör- 
téntek és kard éllel, nem kard lappal. 

A sebesülteknél átmetszették a téli ka- 

bátot, ruha nemüket s az éles penge bevá- 

gódott csontig, néhol még a csontba is be- 

hatolt. 

A sebesülésekről az alábbi 

közöljük. 
Bozsán György 31 éves napszámos, la- 

kik Csertőrő-utcza 16 sz. a. jobb karját egy 

rendőr megvágta éles karddal 4 czm. h. 2 

cmre tátongó izomzatig terjedő sebe van. A 

járdán békésen meghuzódott. Hátulról vag- 

dalták meg. Sebe miatt dolog képtelen. Nejé- 

vel 3 gyermekével éhezik. 

Budai András 22 éveskereskedő segéd 

balkarját a rendőrök megvágták, 3 czmnyire 

tátongó sebe van. 

Márton Péter 31 éves kocsist éles kard- 

dal megvágták a felső ajakát 4 czm. hosszu 

adatokat 

haránt izén. 

Biró József kömüvesen, ki 35 éves a fej- 
tetőn 61/, czm. hosszu,1/,emre tátongó csont- 

hártyáig hatoló seb, éles karddal vágták. 
Pál János kömüves a fejtetőn 9 czm. 

hosszn 2 cmre tátongó a csontba is beha- 
toló vágott seb. 

Binder József 31 éves kovácsot a ren- 
dőrök megverték. 

Bálint Samu 18 éves ács-segéd feje 
hátsó részén, a nyakszirt tájon, 21, czm. 
hosszu, 1 eméterre tátongó, éles ép szélü, 
csontig terjedő, hátulról ejtett vágást. 

Binder József kovácsot, lakik alsószén- 
utcza 25. sz. két lovas, mintegy akasztófára 
itéltet, ártatlanul behurczelta a rendőrszo- 
bába. Karjait, mellét puskatussal össze zuz- 
ták. Bent a laktanyán a fejét a falba verték, 
haját tépték, rugdalták a szegény védtelen 
embert a 2. 5. és 60. sz. rendőrök. 

Buday András bolti szolga, lekik bel- 
közép-utcza 18. sz. a. hátulról összevagdal- 
ták. 81, cm. széles, 2 cmre tátongó sebe van. 

Fekete Demeter czipész mester. Lakik 

Fapiacztér 3. sz. a. czipőt tüzdeltetni ment, 
utközben belekeveredett a tömegbe s beki- 
sérték, vasra verték, éjjel a dolgozó házba 
vitték, miután brutális módon az őrszobában 
bottal is elverték. 

Viesgálat. 

A verekedés ügyében a vizsgáló- 

biróság szombaton reggel meginditotta a 

izs gálatot, s Endes vizsgálóbiró nagy erély- 

lyel folytatja. Eddig m. e. 50 embert kihall- 
gattak. A rendőrség által letartóztatott hat 

egyént kihallgatás után a vizsgálóbiró sza- 

badon bocsátotta. Kiosztott szoczialista nyom- 
tatványokat találtak itt-ott a kihallgatottak- 

nál, tervszerü elökészület e verekedésre azon- 

ban ugy látszik nem volt. A vizsgálat a rend- 

őrség eljárásának megállapitására is kiter- 

jeszkedik. 

Deák Pál főkapitány urtól az alábbi 

levelet vettük, a melyre nézve egyelőre csak 

az a megjegyzésünk, hogy a mit irtunk, azt 

vagy magunk személyesen láttuk, vagy olyan 
egyénektől hallottuk, a kiknek szavahihetősé- 

géhez semmi kétség nem fér. 

Tisztelt Szerkesztő Ur ! 

Becses lapja folyó hó 18-án megjelent 
40-ik számának az országos képviselő vá- 
lasztást követő utczai zavargásról szóló köz- 
leményében a rendőrségre vonatkozólag az 
áll: 1-ör, hogy a közbelépett rendőrök ,félig- 
meddig'ő ittasok voltak; 2-szor, hogy a tett- 
legességeket a rendőrség provokálta. Ezen 
kivül dr. Várady Aurél ügyvéd és városi bi- 
zottsági tag ur külön czikkben hivja föl a 
közönséget a rendőri „gazság" bizonyitásá- 
hoz szükséges konkrét adatok beszolgálta- 
tására. 

Tisztelettel felkéretik a szerkesztő ur, 
hogy lovalitásánál s páratlan igazság kideri- 
tésére czélzó törekvésénél fogva, a jelzett 
három pontra vonatkozó alábbi rövid és 
egészen tárgyilagos észrevételeket közölni 
sziveskedjék. 

A zavargáshoz kivezényelt rendőrök 
reggeli 5 órától egész nap szakadatlan szol- 
gálatban állottak, annyira, hogy közülök a 
legtöbben még rendes napi táplálkozásukhoz 
se juthattak s kénytelenek voltak étlen-szom- 
jan teljesiteni nem irigylendő, terhes fölada- 
tukat. Ez mind a sérültekkel, mind a sér- 
tetlen maradottakkal szemben minden két- 
séget kizárólag megállapittatott, midőn késő 
este a nyugalom helyreálltával, illetőleg a 
sérülések megtörténtekor bevonultak s számba 
vétettek. A kivezényelt közegek ily irányu 
bevádolása tehát merőben alaptalanul szapo- 
ritja azt az odiumot, a melyben a rendőrség 
hasonló esetekben különbeni is bőven szokott 
részesülni az elfogultabb közönség köréből. 

A provokálásra vonatkozó állitás ha- 
sonlag ellentétben áll a tapasztalt tényekkel. 
A csoportosulók szétoszlása illedelmes fől- 
szólitásokkal már délutáni 5 óra előtt kezdetét 
vette, az eljárás eredménye azonban az volt, 
hogy a tömeg az oszlás helyett mindinkább.- 
szaporodott. Mint hasonló alkalmakkor ren- 
desen, a közönség soraiban voltak ugyan fe- 
gyelmezettebb és inteligensebb elemek de talán 
a kiváncsiság ezeket is oly makacsokká tette, 
hogy a két órán át tartó szakadatlan figyel- 
meztetésnek is ellenállottak. A fegyelmezet- 
len nagyobb rész, mely eleve elhatározott 
rosz szándékkal csoportosult, e körülményt 
saját czéljaira zsákmányolta ki s a jóhisze- 
müek között elvegyülve, mintegy ezek fede- 
zete alatt nemcsak a közcsendet zavarta 
minden rendelkezésére álló eszközzel, hanem 
a nagyobb sötétség beálltával a kődobálást 
s a késelést is megkezdte. Csak a választási 

helyiség ablakán át behatolt kő inditotta a 
rendőrséget erélyesebb föllépésre, midőn az 
által a személy- és vagyon biztonságot is 
megtámadva látta. Ekkor azonban a közön- 
ség részéről egyéb támadó fegyverek is moz- 
gásba hozattak, ugy hogy a kirendelt köze- 
gek a csend és rend helyreállitásának és 
saját biztonságuk védelmének kettős föladata 
előtt találták magukat. Az első sebesülések 
nem a közönség, hanem a rendőrök sorai- 
ban történtek: ez is azt bizonyitja, hogy a tett- 
legességeket nem itt, hanem amott kez- 
dették. Ezért a sajtó tudósitásai csak 
azon esetben felelnek meg igazán a köz- 
érdeknek, ha nem csak mindig a rend- 
őrség fölött gyakorolnak kifelé hálás kri- 
tikát, a mi tulajdonképen nem egyéb a 
különben is rakónczátlan elemek vérszemre 
kapatásánál, hanem az osztó igazság elvénél 
fogva a közönség magatartásában és eljárásá- 
ban is eszreveszik a kifogásolni valókat s ezen 
kivül megirásuknál nem egyoldalulag csak az 
egyik, hanem mindkét fél kihallgatását veszik 
alapul, a mi a rendőrséget illetőleg a jelen 
esetben se történt meg. 

Végül a dr. Váradi ur jelzett felhivására 
csak annyit, hogy a rendőrség annyira nem 
fél és nem zárkozik el ez uttal sem az igaz- 
ságtól, sőt Váradi Aurél ügyvéd ur ezen tö- 
rekvése által rendőrségünket is lekötelezte, 
mert nekünk is az a czélunk, kogy a valódi 
tettesek kinyomoztassanak s hogy ennek gyor- 
sabb és hivatottabb megállapitása czéljából 
már át is tette az ügyet a bünfenyitő ható- 
sághoz azokkal együtt, a kik mint terheltek, 
a közönség köréből bekisértettek s a kiket 
ott is azonnal letartoztattak. 

Kolozsvárt, 1899. febr. 20-án. 

Kiváló tisztelettel 

Deák Pál, 

főkapitány. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 20. 

- Petőfi ünnepély Kolozsvárt. 
Gróf Béldi Ákos főispánt a Petőfi társaság 
fölkérte, hogy a társaságnak Kolozsvárt már- 
cezius második felében tartandó nagy Petőfi 

ünnepélyére a mikor gr. Zichy Gézának uj 

müve is elő lesz adva - a rendezést mint 
elnök vegye kezébe. E czélból gróf Béldi 

szombat délután egy értekezletet hivott egybe 
melyen a többek közt megjelentek: Északy 

Károly. Szász Gerő, Szamosi János, Márky 

Sándor, Szádeczky Lajos, Szvacsina Géza, 
Farkas Ödön, Ferenczy Zoltán, Jékei Aladár, 
Deáky Albert, Felszegi Dezső, dr. Versényi 

György, Merza Lajos, Hóry Béla stb. Az ér- 

tekezlett dissz elnökül megválasztotta gróf 

Kun Gézát az erd. irod. társulat elnökét és 

gróf Eszterházy Kálmánt az erd. muzeum e. 
elnökét. Az ünnepélyre vonatkozólag eszme 

csere után egy szükebb bizottságot küldött 

ki gróf Béldy Ákos elnök dr. Ferenczy Zoltán 
és Farkas Ödön személyében kiknek feladata 
lett a Petőfi társasággal érintkezésbe lépve 

az előmunkálatokat megtenni. 

- Uj igazgató. A kolozsvári taka- 
rékpénztár és hitelbank r. t. tegnap tartott 

közgyülésén töltötték be a Szász Domokos el- 

halálozása kővetkeztében megüresedett igaz- 
gató tagsági helyet, melyre egyhangulag Szöcs 

Gézát az iutézet főkönyvelőjét és igazgató 
helyettesét választották meg. Szöcs Géza már 

harmincz évet meghaladó idő óta müködik e 

pályán, megelőzőleg a régi hitelbank és zá- 

logkölcsön társulatnál utóbb az egyesült er- 

délyi takarékpénztárnál mint főkönyvvezető 
és czégjegyző volt alkalmazásban, a régi nagy 
pénzintézet feloszlásakor meg alakult kolozs- 

vári takarék pénztár és hitelbank részvény- 

társaságnál mint főkönyvvezető és czégjegyző 

utóbb mint igazgató-helyettes négy év óta 

müködik, s a részvényesek csak az ő kétség- 

telen érdemeit ismerték el és méltányolták, a 

mikor tegnapi közgyülésükőn az igazgatóság 

tagjává választották meg a beadott összes 
szavazatokkal. 

- Kortes tanya az anyakönyv- 

vezető hivatalban. Nagy megbotránkozást 
keltett párt különbség nélkül minden körben, 

hogy a választás alatt az anyakönyvvezetői 

hivatalban, a hol a hivatalos fankcziónak nem 
volna szabad megszakadnia, a kormánypárt 

kortes tanyát rendezett be s reggeltöl estig folyt 

a dinunmdánum. Mint halljuk a legközelebbi 

közgyülésen interpellácziót is fognak ez ügy- 

ben a polgármester urhoz intézi, hogy en- 
gedte át az anyakönyvvezetői hivatal helyi- 

ségeit kortes tanyául. 

- Nagybirtokos és bádogos. Azt 
irtuk volt, hogy egy kolozsmegyei nagybirto- 
kos azzal igyekezett egy helközép utczai bá- 
dogos polgártársunkat kapaczitálni, hogy csak 
azon esetben ad jövőre is munkát, ha bá- 
ró Feilitzschra szavaz. Ma arról értesitenek, 
hogy az illető nagybirtokos ismerve bádogos 
polgártársunk függetlenségi érzelmét, csak ar- 
ra igyekezett hatni, hogy semleges maradjon 
s ne szavazzon senkire. 

- Dr. Marschalkó Tamás, egye- 
temünk kiváló orvos tanára külföldi utjából 
hazaérkezett. 

- Albach Géza választási elnököt 

pártatlanul töltötte be. Megnyilatkozott mü- 
kődésében a volt biró lelkiismerete és pa- 

naszra okot ném adott. Az ellenzék részéről 
jövő alapos kifogásokat, a minélfogva két 

csődalatt levő is el lett utasitva, méltá- 

nyosan döntötte el segészben igazságos volt. 

- Hol a humanizmus? Vettük a 
következő sorokat: 

Tisztelt Szerkesztőség! 

Becses lapjokban egy szerencsétlen csa- 
lád érdekében egy szomoru eset leirására egy 
kevés helyet kérek. Házamnál egy kisebb hi- 
vatalnok Borbély Ferencz (kataszteri nyilván- 
tartó helyettes) tartott családjával lakást. A 
családfő mult év deczember vége felé sulyos 

beteg lett, jó felesége gondozta beteg férjét, 
s 3 kiskoru gyermekét. Kevés szabad idejét 
kézimunkával töltötte, hogy férjének gyógy- 
szerre valót szerezzen; mikor közeledett a 
szegény beteg utolsó órája, a szegény nő 
kétségbeesését látva, nevében egy kevés se- 
gélyért s temetési költségért a városhoz fo- 
lyamodtam, a honnan tagadó válasz jött, 
akkor Czecz János ur temetési intézetét kér- 
tem föl, hogy egy egyszerü, de tisztességes 
temetést rendezzen; s a szegény nő a nyil- 
vánosság előtt is köszönetét nyilvánitja a te- 

metkezési intézet kegyeletes eljárásáért, mert 
a lehető legolcsóbb árban számitotta a te- 

ut állott, vagy a házankénti kéregetés, vagy 
hogy férje napokig, bizonytalan ideig elteme- 
tetlen maradjon, akkor én azt modtam, hogy 
az eltemetésre nézve legyen nyugodt, de a 
szigoru eljárást nyilvánosságra hozom, mert 
a szegény hivatalnok addig dolgozott, mig 
csak a tollat birta. j 

Kolozsvárt, 1899 febr. 17. 

tisztelettel 
Mohay Károlyné. 

Minden kommentár nélkül adjuk a fen- 
tebbi közleményt, a hazafias és humanus ér- 
zéséről és áldozatkészségéről egyaránt neve- 
zetes és tisztelt urnőtől. A közönség megal- 
kotja magának a fentebbi levélből a vélemé- 
nyét, hogy a mig egyrészről az a hatóság, a 
melynek az elhunyt, mig dolgozni birt, kőte- 
lékében állott, a kérésre rideg visszautasitás- 
sal felelt s bizonytalan ideig otthagyta volna 
temetetlen az elhunytat, addig másrészről 
Czecz János temetési intézete felfogta a sa- 
nyaru helyzetet, kevés árért vállalkozott az 
eltemetésre és a költségek fedezéséről is gon- 
doskodva lőn annak részéről, a kinek legkis- 
sebb érdekében sem áll a humanus érzésen 
kivül, ennek teljesitése. 

A tények száraz leirása magában fog- 
lalja a birálatot, azért ebbe nem bocsátko- 
zunk. 

meg kell dicsérnünk. Tisztét lelkiismeretesen, 

metési költségeket. Az özvegy előtt csak két 

- Az Emke tordaaranyosvár- 
megyei választmáya közgyülést tartott 
1899 február 19-én, Tordán. Az ujjászervez- 
kedő gyülést meghatóan ünnepélyessé tette a 
felsőszentmihályfalvi és bágyoni, tisztán föld- 
mives ifjakból alakult Emke-daloskörök sze- 
replése. A gyülést Sándor Kálmán kir. táblai 
biró, első alelnök vezette. Megjelent a gyü- 
lésen az Emke képviseletében Sándor József 
Emke alelnök-fötitkár, a tordai közönségből 
pedig Damokos Antalné választmányi elnöknő 
vezette a nőegylet hölgyeit, kik nagy szám- 
mal jelentek meg. A jelentések meghallga- 
tása után a tisztikar és választmány ujra 
megválasztatott. A felsőszentmihályfalvi Emke 
daloskör Sándor Józsefnél tisztelgő éneklés- 
sel is kifejezte háláját az ebéd alatt. 

- Névváltoztatás. Lichtenstein József ko- 
lozsvár városi kir. járásbirósági végrehajtó ugy sa- 
ját mint kiskoru Ernö és Oszkár fiai, vezetékne- 
vének ,Ligeti5-re kért átváltoztatását a Belügymi- 
nister engedélyezte. 

- A Brassai-emlék ügye. Az „Ellenzék" 
csütörtöki számában közölve voltak a Brassai- 
emlékre begyült adakozások, de a közlemény vé- 
gén epy igen sajnos sajtó hiba (itacismus) csu- 
szott be, melyet az igazság érdekében és meg- 
nyugtatásul, helreigazituuk F. i. Ferencz József 
tud. Egyetem tanárai Kolozsvár 55 ífrtot., Elek 
Gyula tg. ur Kolozsvás 10 frt 30 krt adtak a jelölt 
czélra. Ezzel kapcsolatban tisztelettel értesitem az 
ügy iránt érdeklődőket, hogy a Brsssai-emlék bi- 
zottság pénztárnoka Merza Lajos ur minden kül- 
demény átvételéről nyugtát ad, vagy ha vidékről 
jön, postán küld el, tehát a tévedésnek és zavar- 
nak még lehetősége is ki van zárva. Kolozsvár, 
1899. febr. 18. Boros Győrgy bizottsági titkár. 

- Az eddigi elnökök. 1871 óta a 
mai napig a franczia köztársasági elnököknek 
hivataloskodási ideje a következő volt : 

Faure 4 év és 1 hónap 

Thiers 2, 

Grévy e., 6, 
Carnot 66,2, 

Mac-Mahon 6, /0. 

Casimlr-Périer 6 

Az összes volt elnökök közül egyedül 
Gasimir-Párier él még. 

- Csajthay Ferencz állapóta. 
Budapestről irják tegnapi kelettel: A mult 

pénteki politikai párbaj áldozata Csajthay 

Ferencz sulyos betegen fekszik a Ferencz 

József kórházban. A beteg állapota egyre ay- 
gasztó. Már tegnap este vért köpöti, a mit 
csak injekczióval lehetett elállitani. Az éjet 
elég nyugodtan töltötte, azután és ma reggel 
9 óráig, időnkét rővid megszakitással elég 
sokat is aludt is. Megállapitotta az orvosa, 

dr. Boros Ernő, a ki a beteget a leggondo- 

sabb ellátásban részesiti, hogy ugy a jobb, 
mint a bal tüdőben a gyuladás fenn áll. A 

beteg lázas, állapota sulyos. Az orvosok ma 

reggel kötést változtattak rajta. A seb és a 
sebcsatornák váladékmentesek és nem geny- 

nyesek. Még a seb környeke sem fájdalmas. 

Infekczió ki van zárva. Apoló orvosai ugy 

vélik, hogy a lázas mozgalmat a tüdőgyula- 

dás idézi elő. A vérköpés csillapodott, a beteg 
kissé kábult, de eszméletnél van. A betegség 
lefolyásáról egy hét elmulta előtt nem lehct 
biztos véleményt adni. Jelenleg ugy fogják 
fei, mint sulyos tüdőgyuladást, a mit komp- 

likáltá tesz az, hogy ugya jobb, mint a bal 

tüdő meg van támadva. A tüdőgyuladásnál is 
7-9-10 napon belül áll be a válság. Álla- 
potát sulyosbithathatja, ha ujabb vérköpési 

rohamot kap, mlvel az a sziv müködésére 

veszélyes hatással van. - A golyó kivételére 

ezidő szerint gondolni sem lehet, mert a be- 

tegnek feltétlen nyugalomra van szüksége, az 

a mütét pedig határozottan sulyosbitaná az 

állapotot. Az orvosok tudják hol van a golyó, 

de mivel a golyó fekvése komplikácziót nem 

idéz elő és a tüdőgyuladás nem is a golyó- 

tól származik, annak eltávolitását egyelőre 

mellőzhetőnek tartják. 
- Hogy él a király? Bresnitz- 

Sydaroff „Félszáz évnyi osztrák udvari és 
állami élet" czimü legközelebb megjelenő mü- 
vében ezt irja Ferencz József királyról: Az 
uralkodó korán kel. Télen-nyáron naponta öt 
órakor a reggeliző asztalnál ül. Azt hinnék 
sokan, hogy az uralkodó reggelije nagyon dus. 
Nagyon csodálkoznának ezek, hogy ez a reg- 
geli csak egy csésze kávé és egy kis hideg 
husféle. Az uralkodó gyorsan étkezik, a reg- 
gelivel hamar végez és aztán dologhoz fog. 
Hét teljes órán át, déli tizenkét óráig folyton 
dolgozik. Ezután következik a villás reggeli, 
melyre szintén kevés időt szán és utána há- 
rom oráig dolgozik. Három órakor ebédel. Hat 
fogása van az ebédnek : leves, hal, ketféle 
pecsenye, tészta és gyümölcs. Ítalul sört, min- 

den fogáshoz másfajta bort s végüllikört szol- 

gálnak; az uralkodó azonban csak egy po- 

hár sőrt és bort iszik, az utőbbit mindig egy 

fajtából, A király csak bajor sört iszik s min- 

dig egy pohárral. Este 9 órakor a király aludni 

megy. A bőjtöt az uralkodó szigoruan meg- 
tartja és az egész udvar kénytelen ehhez al- 
kalmazkodni. Kedvelt étele a frankfurti virsli 
lörmával: ezt a fejedelem régóta egy udvari 
takájjal hozatja, egy, a Mihály templom mel- 
lett, a Burg közelében levő vendéglőből, me- 
lyet nagyrészt szinészek és müvészek láto- 
gatnak. 

Gyászrovat. 
Mávyer József kolozsmegye volt j. főer. 

dősze és az országos erdészeti egyesület ren- 
des tagja meghalt. 

. 

Hauszmann Imre Budapesten meghalt. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

Halálozás. 

Budapest, febr. 20. 

Karácsonyi Sándor rendőrkapitány 
tegnap éjjel 3 órakor közel három hó- 
napi szenvedés után meghalt. 

Lakoma Polonyi tiszteletére. 

Budapest, febr. 20. 

A belvárosi ellenzék a várház disz- 
termében szerdán este 8 órakor lako- 
mát rendeznek Polonyi Géza elnök tisz- 
teletére, a ki az ellenzék sikeres par- 
lamenti harczában oly kiváló részt vett. 

A sorozás elhalasztása. 

Budapest, febr. 20. 

A katonasorozás ügyében Fejérváry 
a következő körrendeletet intézte a tör- 
vényhatóságokhoz: 

1887-99. 
Az 1899. évi ujonczozási előmun- 

kálatok foganatositása tárgyában a mult 
1898. évi szeptember hónap 6-dikával 
59,000. sz. a. kiadott körrendeletem 
kapcsán és a minisztertanács határozata 
alapján ezennel elrendelem, hogy az 
idei fősorozás egyelőre a további ren- 
deletemig elhalasztatik. Erről a sorozási 
járási tisztviselők azonnal értesitendők. 

1899. febr. 19. 

Fejérváry, s. k. 

Csajthay állapota. 

Budapest, febr. 20. 

Csajthay állapota kielégitő. Ha kom- 
plikáczió nem lesz, van remény felgyó- 

gyulására. 

Zavargások Párisban. 

Budapest, febr. 20. 

Párisi távirat szerint tegnap este a 
Journal de Peuple helyisége előtt Faure 
Sebestyén képviselő vezetésével tünte- 
tés volt. 

A nacionisták Loubet-t ócsárolták. 
- Le a zsidókkal! Halál reájuk! 

A lap személyzete ezt válaszolta 
vissza: 
- Le a papokkal! 

Késöbb ellentüntetés volt. Az anti- 

szemitákat visszaszoritották. Az utczá- 

kon nagy dulakodás és verekedés volt. 

Tüntető körmenet. 

Budapest, febr. 20. 

A fővárosi szocziáldemokrata munkások 

tegnap impozáns módon tüntettek az általá- 
nos és titkos választási jog behozatala 
mellett. 

Délután 2 órakor kezdtek gyülekezni 
az Ujvásár-téren, a hol szakmák szerint, 

zászlókkal és jelvényekkel sorakoztak. Rend- 

kivül nagy számmal jelentek meg a mun- 

kások s a rendezőségnek egy teljes órai 
munkájába került, mig a tüntető tömeget 

rendben felállitotta. Pont három órakor in- 

dult meg a mintegy 830,00 főből álló menet. 
Elől a munkás sport-egylet tagjai kerékpáron, 
kik a rendfentartásnál is segédkeztek. Utánuk 

a pártvezetőség tagjai következtek, köztük 

Kaas Ivor báró is. A pártvezetőség után a 
munkás dalárda a munkás-induló hangjai 
mellett haladt. Azután jöttek a munkások 
szakszervezetei a következő sorrendben: a 
bádogosok, a szocziáldemokrata munkásnők, 
kik általános feltünést keltettek vörös öltö- 
zékeikkel, az esztergályosok, lakatosok, szoba- 
festők és mázolók, kocsigyártók, czipészek, 
csizmadiák, vasesztergályosok, kőmivesek, az 
ácsok, szabók, nyomdászok, épitőmunkások, 
paszományosok és gombkötők, VI. ker. párt- 
szervezet, böröndösök és szijgyártók, keres- 
kedő segédek, nyergesek, kisiparosok, grafikai 
munkások, szerelők, VIII. ker. szervezet, vas 
és fémmunkások, sütők, keztyüsök, ujpestiek, 
kádárok, a IX. és X. ker. szervezet, tót és 
lengyel munkások, a kispestiek, végül a budai 
munkások nagy tömege zárta be a menetet. 
Zászlók és jeltáblák a szokottnál nagyobb 
számban voltak. A jelző-táblákon a követ- 
kező érdekesebb feliratok voltak láthatók: 
,A hol nincs jog, - ott kötelesség sincs 1" 
Választási jogot! Elfogyott már a türelmünk, 
- nem kérünk már, hanem követelünk14 
A körmenet alatt semmi rendetlenség nem 
fordult elő s a tömeg a legnagyobb rendben 
oszlott szét. 

Az uj miniszterelnök. 
Budapest, febr. 20. 

A király megbizta Széll 
Kálmánt a kabinet alakitással. 
Széll estve Bpestre érkezik. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY.
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Hirdadetések. 

S:. 744-98 

Árveresi hirdetmény. 
Alól rt község előljárósáva által Fözh rré tétetik, hogy az 

Alsó Fal volt urbr s tözőn ég tulajdo át tép ző, csarhántá. ra 
al alrens 246 hold erdőerül t (sr 
trény nl árier zósen 

10 órakor a 1 gtbbet isérének eladatir. 
Folh vatnak árverelni szá dálozó, 

10/ 
vag óvadék épes értkpap rbna község lőljárósás ánál tegyés I-. 

Kikiáltási ár közárólag csak a cs-rhajra 182 frt 40 kr., 
egvütt 1222 frt 50 kr. 

Az árverézési f hétele 

fával 

a körjeg 
heők. 

Alsófül község oeláljáróságától. 
Alsófala 1899 f-hrur 2 á. 

Movács Hatván Gisa Gligor 
körjegyző. 1 fbiró. 

Főtér 25. s. alatt két lakás, mellék- 
helyiségekkel kiadó! 

Értekezhetni lehet ugyanott az első 
130. 3 3 emeleten. 

Legtökéletesebb areztisztitó és szépitó s szer: 
Atácsta arcz cróne 1 fri. Akáczfa szapp-n 50 t-. 

Évtizedek óta nagy s kerrel használtatik csuz és köszvény ellen a 

A Szt. Rókus kó házban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást 
idézett elő. 

ummms Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr mm 

pe- Köhögés és rekedtség ellen 
páratlan szer a rendkivül kellemes izü és teljesen ártalmatlan szerekből 
*" m hársfavirág, hársfaméz és czukorból készült Hársfaméz czukorkák, 

melyeknak doboza 25 kr 

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve v.nnak. 

Főraktár: KIREGNER GYÖRGY 
Korona gyógyszortára, Budapest, VIII. Kalvin-tér 

4 Kaphatók a gyógyszertárakban. 
84 3 6 

Mindenütt dicsérik a hires 
1 

MACHLEID-féle 

) kecskeméti 
e aarckenőcsöt, 

mely rövid használat után 
4 minden szeplöt, májfol 
tot, himlőhelyet, pör.e- 
néseket és egyéeb kelle- 

an elmulaszt. Az aro 
szép, fiatal. kellemes 
ude szint nyer töle, a 
n apbarnitástól meg- 

óvja Kitünő hatása már 
néhány nas mulva ész- 
lelhető, egyszeri próba 
is elegendő, hogyeztbárki 
örökre megkedvelje. Ha- 

tásaakeecskeméti növény- 
szappannal oly meglepő i 
és elismert, milyet e téren 
szépitö-szer még el nem 
ért és fölül nem mult. 
Egyik jó tulajdonság a, 
hogy ártalmas utóhatása 
obasem les Egy tégely 

ára használati utasitással 
0 kr. - légy darab kecskeméti növényszappan 82 kr. 

NE za n u H sz zz az as zz. 
biztosan meggyógyit minden tfájdalmat igy köszvény 
reoma, eszontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogiájás. tal 
iajás és háttájás ellen a legbiztosabban ható g. 0 
eg alig volt .st rek hogy számos, sikertelenül nal 

éok útán a hajnal- sz.sznek enyhítő hatása ne lett vo sn í 
"ek ezer elnyomorodott beteg k övi mór ezen szern 
teljes szyógyulását. Egy üveg ara hasz. alati utasitással 50 kr 

Kapha ó: 

sam-Hrass Heya a 
ImMátyas király? cimüű gyógyszertárában Keoskeméten 

.
 

ós miunden nagyobb vidóki gyágyszertárakban. 

Főraktár Török József gyógyszertána Rudapn 

eee k emanka 

166. 1-2 

rméke, es 1-g sz összas fa 
.éi Márczius hó 9-én d. e. 

hogy a kikiáltási ár 
ánatpénzül az árver zés merkesdése előtt - vészpénzben 

yzói irodán megtekint. 

ÉVI RENDES 

KöZzgyűlése 
folyó 1899 évi márecz. 5-ikén délelőtt 10 órakor 
fog neziar tu az eg esüle hely yiségeben, raciyre a . részvénye- 
sk azon figy lImeztatéss 1 h vetnát meg, mibképp a kézgyűlésen 
résztvenni óh jók részvényciket a közgrülést megelőző napon 
déli 12 óráig a társult pé z ár okánál 1-e ni szis edjenek. 

Tárgyai: 
1. Ig zgatósá i j leutés. 

. Az 1898 éi mérle b us ás s mgbirál sa. 
3. Nerem ny felosz ása. 

4. I agaó és 4 felügvelő bzo ági ta- válasz ása, 
5. Alpszabályo módos ása, 

6. I dtványo. 168 1-8. 

Sz. 8 1899. 167. 1-1 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bi ósági vágrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmé- 

ben ezennel közhirró teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1898 évi 2408. 
sz. végzése következtében Bokros Béa ügyvél által kápviselit mocs-vidéki taka- 
rekpénztr javára Duha Ferencz és társai ellen 500 fit s jr. erejéig 1898. évi 
április hó 7 én foganatositott kielégitési ggrultalta utján lefoglalt és 1080 frtra 
becsült Vámos Sándornál: szarvasmarhák, lovak, juhok és Dugya Gyeraszimnál 
ugyan szarvasmarhák és juhokbólálló ingóságok a kolozsvár kir. törvényszéknek 
4087-1808 számu átruházási végzése folytán Somodi István kolozsvári ügyvéd 
által képviselt Monoki Ida engedményes javára nyilvános árvarésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság V. 18 -1898 számu végzése 
folytán 500 frt tókekövetelés, ennek 1897 évi november hó 30. napjától járó 
6 százalék kamatai s eddig összesan 48 forint 65 krban biróilag mr megállapi- 
tott költségek erejéig - s htelkén a peresek lakásán - leendő 
eszközlésére 1899. évi februsrhó 24. napiának délelőtti10 
órája határidóül kitüzetik és ahhoz a venni szándekozók ezennel oly megjegy- 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré ea, az 1881. évi 
LX. tez. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek, - becsáron alól is eladatni 
fognak. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltat- 
ták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi Tx. t 
ez 108 § értelmében ezek jasára is elrendelt lik 

Kelt Mocson, 1899 évi február h 8. napján 

Ferenczi Glyörgy 
kir bir. vghajtó. 

Mily elkerülhetlenül szükséges a szöllők permetezése az elmult 
évadban bizonyult be, midőn csakés a parretszett szöllők nem men- 
tek tönkre. 

Ennek elérhetésére legjobbaak bizonrult MAYFARTH PH. és TÁRSA 
szabadalmazoit 

önmüködő 

SYPHONIA' 
szöllővessző és 

ve- növénypermetezője. * 
mely sz eldatot szivattyuzás nélkül önmüködően 

a nöenvetre per restezi 

Een permetezőkből már sok ezer van hasz- 
nálatoan és számos dicsérő bizonyitvány mut.ta kirünő voltát va- 
lamennyi egyéb rend.zerr-! szemb n 

Abra és lei ás rendelkezásra áll 

MAYFARTH PH. és társ ánál, 
mezőgazdasági gépgyárk, különleg- sségi gyár borsajtók és győ- 

mölcs értek sitévi gépek rés ére 

Bécs, IIII. Taborstrasse 76. sz. 
Arjagyzékak és számos elismerő lsvél ingyen. - Képisel'k é- 

ismáteladók kivánatosak. 1023 5-10 

ALAPITTATOTT 1873. 

Ajánloni szabadalmazott 

jég-hütőimet, 
melyek igen takarékos 

jég-medenezével 
vannak fölszerelve. Hentes üzletek, 
tej elárusitók és privát-házaknak 
raktáron áll 10 frttól 200 forintig 
szolid kivitelben. 169. 1-10 

Kiváló tisztelettel 

Seemann J. 
lakatos, tzedes mérleg, jéghütő 

és fuvó készitő. 

Kivánatra árjegy ék ingyen küldetik. 

koronát 

sategásezák 
eecrarsstas 

Egy sorsjegy ára 
egy korona. 

lehet az Ujságiró-sorsjegyek utolsó 

kedden február 21-én fog 

olávelemüll megtartatut, 
egykoronával nyerni. 

Fönyeremény 100000 korona, 10000 korona stb. 
orsjegyek kaphatók: az összes bankokban, váltóházakban 

dohánytózsdékben és ezen lap kiadóhivatalában. 

138. 5-6. 

huzásánál, 
mely már holnap 

7
 

é EK-OSZTÁLYÁBÓL. 
BÉCS, I. Kártner-strasse 19. 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint a közelgő TAVASZI és NYÁRI idényre a legujabb RELFÖLDI valamint ANGOL- és 
FIRANCZIA gyártmányu szövetek felülmulhatatlan nagy választékban készletben vannak. 

Műhelyemben CSAKIS ELSORENDÜ KIPRÓRÁLT sZARÁSZOK, valamint ugyanolyan UN KÁSOK vannak alkalmazva. 
A szövetek minőségéért, tartósságáért, valamint a szin valódiságáért teljes felelősséget vállalok. 

Nállam készült ruhák mindenkor DITALANUL javittatnak. 

153. 2- 

NEUMANN M. 
My. Magyary Mihály nyomdájában Kölvze: árt. 
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